
UP Board Solutions for Class 6 Maths Chapter 14 वृ�

 

अ�ास 14(a)

�� 1.

पा�� िच� को देखकर िल�खए (िलखकर)-

उ�र-

(i) वृ� का के� = के� = O

(ii) तीन ि��ाओ ंके नाम = OB, OC, OD

(iii) एक �ास का नाम = BC

(iv) दो जीवाओ ंके नाम = AB तथा CD

(v) अ�ः  �े� म� एक िब�दु = िब�दु E

(vi) बा� �े� म� एक िब�दु = कोई नही ं
(vii) चर चाप (दो लघु, दो दीघ�) के नाम
लघु चाप = AB, AC

दीघ� चाप = ABDC, BDCA

(viii) एक अ��वृ� का नाम = BAC

�� 2.

पा�व िच� देखकर िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए-



(i) तीन ि��ाओ ंके नाम बताइए।
उ�र-

ि��ा OA, ि��ा OB तथा ि��ा OC।
(ii) तीन जीवाओ ंके नाम बताइए।
उ�र-

जीवा AC, जीवा AB तथा जीवा BC

(iii) िच� म� िकतने �ास खीच� गए ह�? उनके नाम भी िल�खए।
उ�र-

िच� म� एक �ास खीचंा गया है, उसका नाम AC है।

�� 3.

पा�व िच� म�, िब�दु O वृ� का के� है। िच�ानुसार वृ� के िन�िल�खत अंगो ंका िविश� नाम द�  (नाम देकर)-

उ�र-

(i) रेखाख� OA वृ� की ि��ा है।
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(ii) रेखाख� AB जीवा और CD वृ� का �ास है।
(iii) चाप CBD वृ� का अ��  �ास है।
(iv) चाप CAD वृ� का अ��  �ास है।

�� 4.

परकार की सहायता से िन�िल�खत ि��ाओ ंके वृ� खी ं�िचए (खीचंकर)-

(i) 4.5 सेमी
(ii) 3.2 सेमी
हल:

�� 5.

परकार की सहायता से िन�िल�खत �ास के वृ� खी ं�िचए (खीचंकर)-

(i) 7.6 सेमी
(ii) 10 सेमी

�� 6.

एक वृ� की ि��ा 4.5 सेमी है। इस वृ� के �ास की माप �ात कीिजए।
हल:

वृ� की ि��ा = 4.5 सेमी।
वृ� का �ास = 2 x ि��ा = 2 x 4.5 = 9.0 सेमी



�� 7.

िकसी ि��ा का एक वृ� खी ं�िचए। वृ� पर कोई दो िब�दु P और Q लेकर इ�� िमला दीिजए। बताइए िक �ा िब�दु P, Qको छोड़कर रेखाख�
PQ के सभी िब�दु
(i) वृ� पर ह�?
(ii) वृ� के बाहर है?

(iii) वृ� के अ�र ह�?

उ�र-

(iii) वृ� के अ�र ह�?

�� 8.

िन�िल�खत कथन स� ह� या अस� ह�?
उ�र-

(i) वृ� की ि��ा वृ� की जीवा होती है। (अस�)

(i) वृ� की �ास वृ� की ज़ीवा होती है। (स�)

(iii) �ास वृ� की सबसे बड़ी जीवा होती है। (स�)

�� 9.

एक रेखाख� AB खी ं�िचए िजसकी ल�ाई 4 सेमी है। िब�दु A को के� मानकर एक कृत इस �कार खी ं�िचए िक वह िब�दु B से होकर जाए।
इस कृत की ि��ा नापकर िल�खए।

हल:

सव��थम एक रेखाख� AB = 4 सेमी खीचंा। िफर िब�दु A को के� मानकर एक वृ� खीचंा, जो िब�दु B से होकर जाता है। वृ� की ि��ा =
AB = 4 सेमी।
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